



ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

XLII Р. ИЗД.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 23-й.

ИЗДАНИЕ БРАТСТВА СВ. ВЛАДИМИРА ПРИ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ.

11 Августа

НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ

1914 года.

РЪЧЬ

предъ общественнымъ молебномъ въ п. Юзовкѣ о здравіи и благоденствіи Государя Императора и о дарованіи славной побѣды Россійскому воинству.

Сыны и граждане Великой Россіи!



Не оправилась наша бѣдная, многострадальная, но милая и дорогая, для всѣхъ насъ, Родина отъ бѣдствій и ужасовъ Японской войны, какъ снова взвились и сгустились надъ нашимъ отечествомъ, надъ нашими головами грозныя тучи всемірной войны.

И Богъ видитъ, и весь міръ знаетъ, что Россія не хотѣла войны: ни Правительства, ни народа, ни Державнаго Батюшку Царя никто не обвинить въ недостаткѣ миролюбія. Мы все сдѣлали для сохраненія мира, но Небо послало намъ испытаніе и мы безтрепетно приняли.

Великая держава задумала силою покорить единовѣрный и единокровный намъ Сербскій народъ, самостоятельное государство обратить въ подчиненную провинцію. Иначе говоря, въ международныхъ отношеніяхъ державъ произошло то, что случается на большой дорогѣ, когда злой и сильный нападаетъ на слабого и отнимаетъ его имущество и жизнь. Въ такихъ видахъ, великая держава пулями и гранатами, какъ дождемъ, залила столицу Сербіи, разрушила зданія, а съ ними погубила оставшихся беззащитными женъ и дѣтей. Русское правительство и весь народъ не могли не выразить сочувствія угнетеннымъ и негодованія обидчикамъ и международнымъ насильникамъ, увѣренные, что миръ въ Европѣ не будетъ нарушенъ, что вражеская рука не подымется на Россію. Мы стали за святое христіанское дѣло защиты обиженныхъ, а неблагодарные и гордые тевтоны обнажили противъ насъ свой мечъ, забывъ, что ихъ государственное благоденствіе спаяно самоотверженной доблестью и кровью сыновъ Россіи. Мы стали въ защиту свободы и самостоятельности единовѣрной намъ Сербіи, а Промыслу угодно въ лицѣ Сербовъ возложить на насъ отвѣтственность за цѣлость, мощь и величіе Россіи. Съ полнымъ сознаніемъ принимаемъ великій и отвѣтственный долгъ защиты достоинства Родины.

Не по винѣ сыновъ Россіи зазвучалъ боевой набатъ, не по нашему желанію и почину блеснулъ отточенный булатный вражескій мечъ. Отъ Вислы и до Владивостока, отъ Сѣвернаго до Чернаго моря, какъ одинъ человекъ, встрепенулась вся Россія: забыты всѣ партійныя, сословныя и племенныя дѣленія; угасли страсти, умолкли взаимные счеты. Во всей громадѣ народа обозначилась одна Великая, нераздѣльная Россія, объединенная глубокимъ чувствомъ единства отечества, живою любовью къ родинѣ: одна напряженная мысль въ прозрѣніе таинственности грядущаго, одна святая тревога сердца о цѣлости и чести родины. Грозенъ и страшенъ грядущій часъ! Въ такіе рововые часы непостижимо развертываются и стремительно пробѣгаютъ событія, невмѣщаемыя въ десятилѣтія и столѣтія исторіи. Велики и таинственны неисполасныя намъ испытанія, но право предъ Богомъ и міромъ наше дѣло: ни корысти, ни почета мы не искали; мы подняли голосъ въ защиту поруганнаго права жизни и свободы труда сербскаго народа. Наши сыны и братья станутъ грудью противъ новаго, бронированнаго варварства, противъ идолопоклонниковъ огня и крови, противъ жестокой вѣковой тираніи тевтоновъ. Мы посылаемъ нашихъ воиновъ въ защиту христіанской цивилизаціи и культуры,

въ обезпеченіе лучшаго будущаго всего человѣчества. Настоящій моментъ, который посылаетъ намъ исторія, по важности исключительный. Какъ и главнокомандующій арміей, каждый гражданинъ, и воинъ, и торговецъ, и пахарь, и мастеровой, и углекопъ въ настоящій часъ на великой службѣ у своей Родины. Война—великое испытаніе, всемірное состязаніе народовъ во всѣхъ областяхъ человѣческаго бытія. Священная война за всеобщій миръ—это экзаменъ нашей зрѣлости, испытаніе нашего смиренія, нашей вѣры и упованія. Необходимо самообладаніе, подвигъ и самопожертвованіе.

На необъятной Руси нѣтъ семьи, которая не проводила кого нибудь изъ родныхъ на ратное поле; нѣтъ дома, который бы не лишился кормильца семьи.—гдѣ-бы не оставались члены семьи, нуждающіеся въ помощи отходящихъ. Мы провожаемъ нашихъ ополченцевъ и ожидаемъ отъ нихъ побѣды. Но имѣемъ ли мы право на побѣду, достойны ли ея? Каждое дѣло требуетъ спокойствія духа отъ исполнителя его. Всякій успѣхъ добывается подъемомъ, духа, одушевленіемъ. Это спокойствіе нашимъ ратникамъ должны дать мы, переложивши на себя заботы объ обезпеченіи оставленныхъ ими семействъ. Священное одушевленіе вольемъ мы въ сердце нашихъ воиновъ, принявши ихъ семьи, какъ нашихъ братьевъ и сестеръ. И чѣмъ тѣснѣе другъ къ другу, ближе сердцемъ сплотимся вокругъ осиротѣлыхъ родныхъ гнѣздъ, дорогихъ нашимъ защитникамъ, тѣмъ скорѣе подъемъ духа ихъ выростетъ въ отвагу и героизмъ, рождающіе побѣду. Искреннее всемірное удовлетвореніе нуждъ оставленныхъ семействъ—главное условіе ратнаго успѣха. Не легкомысленное забрасываніе врага шапками, не восторги, лики и тимпаны даютъ побѣду; высочайшее напряженіе всѣхъ силъ народа, благоговѣнно серьезный трудъ и неисчетныя жертвы остающихся дома людей—вотъ путь къ побѣдѣ. Глубоко сознанный и честно исполненный нами долгъ обезпеченія оставленныхъ семействъ—вотъ право наше на побѣду. Какъ бы ни былъ великъ и тяжелъ долгъ, который возлагаетъ на насъ въ настоящій часъ Промысль,—какія бы испытанія насъ ни ожидали, какія ни потребуются жертвы, мы прийдемъ и исполнимъ ихъ. Граждане и братья! мы взяли за оружіе для водворенія мира. Никакія испытанія и бѣдствія насъ не сокрушатъ. Совѣсть Россіи чиста, наше дѣло право, а гдѣ правда, тамъ и Богъ.

Священникъ Іоаннъ Трушмановъ.